

揭阳

向“新”加速 提“质”升级



文/陈楷跃 许创盛
图/通讯员供图
(除另署名外)

万亿绿色石化产业全速领跑，海洋经济竞速布局，新能源产业强势崛起，纺织服装、家电等传统产业加速升级……漫步揭阳的大街小巷，处处涌动着发展新质生产力的热潮，放眼看去皆是热火朝天的奋斗景象。

近年来，揭阳市按照省委“1310”具体部署，在高质量发展的新征程上，聚焦制造业当家，积极培育新质生产力，扎实推进“百千万工程”，全力以赴拼经济、强服务、促发展，服务推动经济快速增长，主要经济指标增速排名全省前列。

今年上半年，揭阳市地区生产总值为1210.80亿元，同比增长7.1%，增速领跑全省。其中，第一产业增加值为104.57亿元，同比增长2.9%；第二产业增加值为476.16亿元，同比增长13.0%；第三产业增加值为630.08亿元，同比增长4.0%。

走进揭阳大南海石化工业区跨龙江河大桥工程施工现场，建设者们奋战正酣，自今年6月份开工建设以来，施工人员克服酷暑天气，紧盯时间节点，齐心协力加快项目建设。

据介绍，揭阳大南海石化工业区基于总体规划和空间开发利用现状，将园区按产业分区及开发时序划分为河西区和河东区。新开工建设的跨龙江河大桥横跨河东区和河西区，总投资31911.65万元，计划施工工期18个月，建成后将加快推进石化产业发展。

近期以来，揭阳不断加快构建特色产业体系，聚焦绿色石化、海洋经济两大战略性支柱产业，重点做好中石油广东石化、国电投神泉二等重大项目跟踪服务，服务巨正源、伊斯科等项目加快建设，战略性新兴产业崛起成势、步入发展快车道。

产业发展看项目，项目建设靠平台。揭阳深入推动主平台及产业园区提质发展，揭阳聚焦“一核双区”（大南海石化工业区+惠来临港产业园、揭阳高新区）推进主平台建设，强化产业链招商，助推“延链补链强链”，上半年主平台规上工业增加值增长75.4%。加强重点产业园区建设，支持10大重点产业园区基础及配套设施建设，动态跟进万洋等标准厂房建设及招商进度，推动企业入园集聚、规范发展。

依海图兴，向海求新。走进揭阳大南海石化工业区，公共码头、跨龙江河大桥、热电联产、公共管廊、高压电缆沟、污水处理厂等配套设施工程，计划总投资73亿元，项目建设火热开展。

据介绍，随着广东石化炼化一体化项目建成投产，落户园区的企业和项目不断增多。目前，在建的巨正源新材料、伊斯科碳四碳五、东粤化学混合废塑料资源化综合利用、裕美涂料、纳塔碳纤维腈纶、邦盛高端改性新材料等中下游产业

去年以来，揭阳市就紧抓省委实施“百千万工程”的重大机遇，以头号工程的力度纵深推进“百千万工程”，掀起强县促镇带村的火热实践，取得显著成效。

围绕落实“百千万工程”，揭阳将县域作为城乡融合发展的重要切入点，把县的优势、镇的特点、村的资源更好地统筹起来，打造特色产业，进一步明确发展定位、统筹发展资源、挖掘发展潜能。

走进位于揭阳普宁的上寮电商园，人们的第一印象是数不清的服装商铺，“网批”“网购”等字眼格外抢眼。一间间纺织服装批发网店里，主播们站在直播间推荐着商品，商户们则忙着打包即将发往各地的货物。

“就在十几年前，这里

还是一个人烟稀少的村庄，现在到了晚上还灯火通明。”池尾街道上寮村党支部书记、村委会主任李志欣感慨道。凭借雄厚的纺织轻工业基础和便捷的交通优势，上寮村逐步发展壮大成为电子商务聚集区——长春路“电商一条街”。现如今，聚集区已有多家网货供应商年销售额超亿元，网批店铺近3000家，淘宝C店超30000家，电商创业及就业人员超30000人。

上寮村从人烟稀少的小

村庄到繁华的“淘宝村”，其发家史亦是揭阳深入推

进“百千万工程”，打造特色产

业的生动注脚。电商产业同

时也是揭阳新质生产力的重

要代表，随着揭阳电商的蓬

勃发展，越来越多的“揭阳制

造”正通过快递，走出广东，

走向全国甚至世界。

在提升县域经济实力、突出特色优势产业培育的同时，揭阳持续推进城乡人居环境整治，改善群众生产生活条件。通过焕发城镇宜居宜业宜游新魅力，揭阳将美丽圩镇建设作为推动城镇建设的重要抓手，激活“镇”能量。揭阳打造突出典型，聚力创建揭东区埔田镇、普宁市里湖镇、揭西县棉湖镇、惠来县隆江镇等4个省定首批“典型镇”，加快培育第二批“典型镇”。此外，揭阳深入推进和美丽乡村建设，让乡村“美丽蝶变”，加强村庄建设规划，开展“千村万池百里河道”清淤行动，让“干净整洁村”实现全覆盖。

绿水青山就是金山银山。揭阳持续推进绿美揭阳生态建设，开展“党旗红·乡村绿”专项行动，创新开发“我为家乡种棵树”微信小程序，募集资金超1.5亿元，种植苗木超过203万株。

通过聚焦构建县域产业发展、村镇建设和人居环境整治提升“两项动力机制”，揭阳市进一步“盘活”资源、“激活”要素。产业兴旺、人居环境突出，城乡区域协调发展的美好图景正成为现实。



揭阳深耕海洋经济



揭阳市持续擦亮“文化揭阳”“文明揭阳”“书香揭阳”三张城市名片

日前，揭阳市统计局正式发布了2024年上半年经济运行简况，数据显示，揭阳市经济在上半年稳健增长，地区生产总值为1210.80亿元，同比增长7.1%。

● 第一产业增加值为104.57亿元，同比增长2.9%；第二产业增加值为476.16亿元，同比增长13.0%；第三产业增加值为630.08亿元，同比增长4.0%。

● 全市农林牧渔业总产值164.09亿元，增长3.9%。其中，农业产值86.44亿元，增长4.9%；林业产值22.13亿元，增长10.9%；牧业产值26.58亿元，下降6.5%；渔业产值15.41亿元，增长2.1%。

● 全市规上工业增加值302.62亿元，增长17.9%。在现代产业体系中，高技术制造业增加值8.74亿元，下降31.6%；先进制造业增加值198.47亿元，增长43.2%。

● 全市实现社会消费品零售总额528.34亿元，增长3.8%。其中，城镇消费品零售额377.78亿元，增长3.4%；农村消费品零售额150.55亿元，增长4.8%。

● 全市进出口总额114.8亿元，增长48.1%。其中，出口59.4亿元，增长0.2%；进口55.4亿元，增长203.9%。

● 全市地方一般公共预算收入48.52亿元，增长23.4%。其中，税收收入25.49亿元，增长32.0%；一般公共预算支

出191.06亿元，下降4.9%。

● 全市金融机构本外币存款余额3388.50亿元，增长3.4%，其中，住户存款2674.70亿元，增长6.6%；本外币贷款余额1597.72亿元，增长7.2%。

● 全市全体居民人均可支配收入16161元，增长5.8%；农村居民人均可支配收入11218元，增长7.4%。

数说



揭阳富美青年英歌队在泰国街头掀起“英歌旋风”(资料图片) 郑一见 摄

强县域、带镇村
城乡区域协调发展齐头并进
促文明、优环境
城市软实力赋能发展硬实力

走进揭阳市内人气爆棚的网红图书馆——国防教育图书馆，书香扑面而来，读者们或坐或立，专注地阅读着手中的书籍，沉浸在精神世界中。这个暑期，众多青少年学生走进当地图书馆阅读学习，图书馆成为了“充电”、避暑的好去处，市民群众在阅读中乐享书香假期。

据统计，七月以来，揭阳市及各县(市、区)图书馆共吸引了超过22.6万人次的读者，图书借阅量将近11万册次。

浓厚的阅读氛围，是揭阳市积极推进全民阅读、建设书香揭阳的生动写照。近年来，揭阳市持续擦亮“文化揭阳”“文明揭阳”“书香揭阳”三张城市名片，并将其融入推进全市经济社会高质量发展及推进“百千万工程”的全过程、各领域，既满足了市民日益增长的文化需求，也提升了城市的品质和形象。

揭阳英歌的持续“破圈出海”，亦是揭阳打造城市文化品牌的生动实践。春节期间，揭阳普宁南山英歌队受邀到英国伦敦进行巡游表演，在国际舞台上绽放中国非遗魅力；在“五一”小长假，来自揭阳普宁的富美青年英歌队更是把“炸街非遗”带到了泰国街头，见证了一场国际版的“双向奔赴”。

爆火出圈的揭阳英歌既擦亮了揭阳文化名片，还进一步激发了揭阳全市上下昂扬向上、敢闯敢拼的斗志，提振推进高质量发展的精气神。

从6月份开始，揭阳楼广场“多彩揭阳 百姓舞台”

除了城市文化底蕴，“广迎四方宾客”的发展环境也是城市软实力的重要体现。揭阳结合实际先后创建“急难愁盼我来办”网上群众工作平台，按“三个最”要求全面优化政务服务，以守信激励、失信惩戒和信用修复“三张清单”为抓手全面加强社会诚信体系建设，打出优化发展环境的一套“组合拳”。全市“一件事”集成服务事项703项，办事时限平均压缩81%，城市综合信用指数排名保持在全国100位左右、全省前8位。

当下的揭阳，正以扎实的产业基础、活跃的经济氛围、优质的营商环境、厚重的历史人文，全力提速，跑出更稳健、更强劲的发展之姿，提升揭阳的城市综合实力，揭阳高质量发展的未来值得期待。